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T a k a ré k o s k o d ju n k !
Alsólendva, szeptember 12.

A háború nem csupán abból áll, hogy 
a nép egyrésze a harctérre vonul és harcol, 
másrésze pedig gonddal tele reménységgel 
várja vissza a háborúba vonultakat s itt-ott 
a segítségre szorultakról sem feledkezik 
meg. A háború átalakítja az egész gazda­
sági életet s ehhez az átalakuláshoz való 
hozzáilleszkedés szegénynek, gazdagnak 
legfőbb kötelessége.

B á r c z y  István dr., a székesfőváros 
polgármestere a napokban hirdetmény utján 
figyelmeztette a főváros közönségét a taka­
rékosságra. E hirdetmény elmondja, hogy 
ezekben a nehéz napokban, mikor előre­
látással kell mindannyiunknak a jövőre 
gondolnunk, a székesfőváros is kötelessé­
gének érzi, hogy ahol józanul lehet és 
szükséges, egész háztartásában takarékos­
kodjék. Ezért a tanács egyebek közt elha­
tározta, hogy az utcák és közterek világí­
tását korlátozza, természetesen csak ameny- 
nyire ez a közlekedés biztonságával meg­
fér. A lakósság tartsa hazafias kötelessé­
gének a józan mértékletességet és az okos 
beosztást! Fogyasszunk elsősorban olyas­
miket, amiket hiába tennénk el, mert meg- 
romlanának. Viszont az elteltetekből rakjunk 
el mindent, ami ma felesleges, vagy ami 
nélkül is meg lehet lenni. Nincs okunk 
félni s nem kell megijednünk, de komolyan 
kell vennünk a komoly időket.

Ez a felhívás lényegében mindenekelőtt 
az asszonyokhoz fordul. Ök azok, kik hazá­
juknak rengeteg nagy szolgálatot tehetnek 
anélkül, hogy családjukat észrevehető nél­
külözéseknek tennék ki. A takarékoskodás 
nem annyira a készkiadások csökkentését 
célozza (ámbár ez is feltétlen szükséges!) 
mint inkább a rendelkezésünkre álló élelmi­
szerek jobb kihasználását. Nehezen érthető, 
de mégis úgy van, hogy ma több a pénz, 
mint a nyerstermék. A háború gondolható 
legszerencsésebb kimenetele sem változtat 
azon a tényen, hogy háború közben a ter­
melés és árucsere bizonyos mértékig meg 
van kötve, hogy a meglevő élelmiszernek 
a mennyisége meg van számlálva és hogy 
mindazok a milliók, akik eddig termeltek, 
jelenleg már csak fogyasztanak és pedig 
kétszeres erőkifejtésük folytán kétszer any- 
nyit. Isten őrizzen meg bennünket attól, 
hogy élelmiszerünk kevés legyen drága 
hadseregünknek. Mivel ennek semmiképen 
sem szabad sorra kerülnie, mindenkinek 
redukálni kell az igényeit. A készlet sok, 
de nem v é g t e l e n  nagy! Az tehát, aki 
érti, hogy hogyan kell a saját, vagy ember­
társa egészségének kockáztatása nélkül en­
nek az élelmiszerkészletnek egy részét 
érintetlenül hagyni, az az államnak és a 
társadalomnak legalább is oly szolgálatot

tesz, mintha ennek az érintetlenül hagyott 
résznek értékét készpénzben adta volna oda.

Ne pazaroljatok, még ha tellik is a 
pénzetekből I Ne gyiijtsétek garmadára az 
élelmiszert; az éléskamrában őrzött nagy 
zsák lisztek és egyebek hiányzanak a for­
galomból s megdrágítják az árakat. Ez a 
vagyonosok előítélete, mely a jelen súlyos 
időben a közre való tekintettel nem egészen 
tisztességes eljárás. A bőséges készlet más­
részt pazarlásra is csábit. Ilyen módon az 
illető, mivel a háború nemcsak néhány hétig 
fog tartani, önmaga is segít előidézni azt 
az állapotot, melyet annakidején ű maga 
fog a legnehezebben elviselhetni.

Csak azt fogyasszátok el, ami feltét­
lenül kell! Csodálkozni fogtok, hogy mi 
minden nem kell feltétlenül! Éljetek egy­
szerűen. Az eddigi három helyett csak két 
tál étel kerüljön az asztalra. Ne pazarol­
jatok el egy falat kenyeret, egy deka húst 
sem, mert hadbavonult testvéreitektől von­
játok el. Igazgassátok magatok a konyhát 
(jómódú emberek szakácsnéja igen hajlik 
a pazarlás felé) s ne szégyenkezzetek a 
maradékokat is felhasználni. Ne szégyen­
kezzetek a vendégeitek előtt (remélhetőleg 
csak a legkedvesebb barátaitokat látjátok 
most vendégekül) a világítással való taka­
rékosság miatt. Tanuljatok az amerikai asz- 
szonytól, hogyan kell zsiradékból szappant 
főzni és tejmaradékból túrót csinálni. A 
csontokból mily pompás hamisleves készül I 
Főzzetek be mindent, ami különben el­
romlik. Gyümölcsöt s minden zöldséget. 
A szilvából és barackból ne engedjétek, 
hogy pálinkát főzzenek, mielőtt meg nem 
töltöttétek volna éléskamrátokat szilvabe­
főttel, lekvárral, aszalt szilvával. Sok asz- 
szony eddigi hóbortja, a végnélküli befőzés, 
a jelenben szociális feladattá vált. Ne en­
gedjétek elromolni a kenyérdarabot, a kol­
bászvéget, a félig romlott almát. Most 
nemcsak magunknak, de az országnak is 
takarékoskodunk!

Váltsanak ki a szokatlan viszonyok 
szokatlan erőket! Nem mindnyájan lehetünk 
szerencsések harcolhatni, nem is segíthe­
tünk mindnyájan, de a negatív segítségre, 
a takarékosságra minden becsületes hazafi 
és honleány képes.

Valamennyien egy család tagjai lettünk, 
egy szervezet sejtjeivé váltunk. A jelszó 
legyen ezentúl:

Valamennyien egyért, egy valameny- 
nyiért!

A háború miatt szinte tűrhetetlenné vált drága­
ság megsokszorozta lapunk kiadásait is. Ezért kér­
jük mindazokat, kik lapunk csekély árával hátralékban 
vannak, hogy hátralékaikat mielőbb küldjék be, mivel 
nekünk is meg kell felelnünk fizetési kötelezettsé­
geinknek.

A történelem nagy csatái.
A mostan dúló s még eddig nem hallott 

méretű háború alkalmával nem lesz talán érdek­
telen, ha az eddig lefolyt nagy háborúkat röviden 
letárgyaljuk, már csak azért is, hogy legyen némi 
fogalmunk a Múlt és Jelen háborúi közötti ará­
nyokról.

Az első nagyobb háború volt az, melyben 
a Babiloniak és Asszírok hatalmas birodalmát Kr. 
e. 600. körül megdöntötték a Médek (a Perzsák 
ősei). A Méd-invázió kihatott Görögországba is 
és felidézte a Pellopponnesusi háborút, melyben 
Xerxes 300.000 emberrel vett részt, inig a szövet- 
séges görög államocskák és városok csak 80
10.000 embert tudtak kiállítani; de mégis győznek 
(Kr. e. 479-ben), mert kitűnő hadvezéreik vannak, 
kiket Spárta, a katona-állam nevelt.

A világ második nagy hadjárata volt az, 
melyet Nagy Sándor, macedón király vezetett 
Dárius perzsa király ellen s melyben Perzsa rész­
ről 600000 ember vett részt, inig Nagy Sándor 
egy 35.000 emberből álló kitünően felszerelt, vitéz 
hadsereg élén állott. Dárius támad az Isszusz 
nevű város melletti síkon és támadása vereség­
gel végződik; Sándor elfogta őt családjával 
együtt (Kr. e. 333.) — Kr. e. 331-ben mégegy- 
szer győz Nagy Sándor Asszyriában Gaugamela 
városa mellett, hol Dáriusnak egy milliónyi se­
regét verte meg. Nagy Sándor volt az óvilág 
legnagyobb hóditója és hadvezére.

A harmadik híres hadjárat volt az ókorban 
az, melyet Hannibál a második pun-háboru alatt 
(Kr. e. 218-ban) vezetett a mostani Spanyol- 
országon és az Alpokon át a római birodalom 
ellen. Hannibál 25—30.000 embere ellen 86 000 
római harcos szállt sikra, kik közül a kitűnő 
Karthágói vezér katonái majdnem 7000-et levágva, 
szétszórták a római sereget. Hannibál hadvezéri 
talentumával az ókorban csak egy ember volt 
megáldva, Julius Caesar, aki maroknyi sereggel 
világrészeket hódított a római birodalomnak.

Krisztus után a 375-ik évben megkezdődött 
a népvándorlás, melynek legerősebb és leghar- 
ciasabb szülöttei a hunnok voltak, kik maguk 
előtt minden népet és nemzetet elsöpörve a római 
birodalomra törtek. Királyuk, Attila egy (az akkori 
fogalmak szerint) roppant sereg élén vonult 
Róma ellen. A római birodalom is talpra állította 
minden katonáját és Aetius vezérlete alatt fél­
millió római harcolt majdnem ugyanannyi hunnal. 
Az ütközet a katalauni mezőn, a mostani Chalons 
mellett folyt le Kr. u. 451-ben, három napig tar­
tott és 200 ezer ember esett el benne. Ez volt 
az ókor legvéresebb csatája.

A középkorban már csak szórványosan for­
dulnak elő jelentősebb háborúk, mert az államok 
már akkor részben kialakultak, részben pedig 
csak társadalmi és gazdasági érdekek ütköznek 
össze. A középkor legjelentősebb háborús moz­
galmai a keresztes háborúk voltak. E háborúk 
azonban nem annyira tömegükkel, mint inkább 
azzal a szívós kitartással imponálnak, mellyel a 
cél felé törekedtek. Ez volt a világ leghosszabb 
hadjárata, mert megszakításokkal bár, de majd­
nem 200 évig (1096-tól 1270-ig) tartott.

E kor többi nagy háborúi már nagyobbára 
a mi nemzeti küzdelmeink voltak önmagunk és a 
müveit Nyugatért Harcolunk 1241-ben, IV. Béla 
királyunk alatt, a Salyó folyócska mellett a tatá­
rok százezernyi hada ellen 65 ezernyi emberrel 
és a bemenekült kunok árulása folytán vereséget 
szenvedünk. Mi vívjuk ki a ma is dicsőségesen 
uralkodó dinasztiánk egzisztenciáját a Dürnkrut 
és Stilltried melletti korszakalkotó csatában 1287. 
augusztus 26-án.

Zsigmond királyunk veszített egy nagy csatát
80.000 emberrel Nikápolynál 1396-ban Bajazid
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török szultán 200.000 embere ellen, mert a szö­
vetséges, de álnok francia főurak korán támadva 
elárulták a hadállásokat.

Hunyadi Jánosunk már csak győzelmes har­
cokat vív. Megveri többek között 1456-ban Moha­
med szultán 150.000 emberét és 300 ágyúját, 75 
ezernyi sereggel; fia, Igazságos Mátyás király, 
a hires „fekete sereg“ -gel, mely 15, mások szerint 
25 ezer emberből állott, száz- és százezernyi 
török seregeket tesz tönkre, sőt ugyanezzel a 
sereggel megostromolja és beveszi Bécset is. A 
mostan Szerbiában harcoló hős seregeink egyik 
dicső tetteket látott helye: Sabác, vagy Szabács, 
szintén látta a fekete sereget, Mátyás királyunk­
kal az élén — győzni. Magyarország legnagyobb 
átka a Dózsa-féle parasztlázadás volt 1514-ben, 
melynek 70.000 magyar esett áldozatául. Ez volt 
a középkor legnagyobb belháboruja.

A legutolsó jelentősebb, de egyúttal ránk, 
magyarokra legszerencsétlenebb hadjárat volt az, 
melyet Szolimán török szultán 1526-ban vezetett 
ellenünk, melyben 50.000 magyarral szemben 200 
ezer török és 300 ágyú állt. Mohácsnál volt a 
találkozó. Az ütközetet megnyertük volna, ha 
Szapolyai idejében megérkezik a maga 40 ezer 
emberével és ha Frangepán Kristóf is felvonultatja 
a horvátokat; azonban mivel mindketten késtek 
s mivel a tüzes magyar ifjak támadást követeltek, 
a csatát elvesztettük s Így lett 1526. aug. 29-én 
„nemzeti nagy létünk nagy temetője Mohács."

Mint az újkor bevezető háborús akciója, a 
harminc éves vallás-háború nevezetes, mely meg­
szakításokkal 1618-tól 1648-ig tartott s melyben 
majdnem minden európai nemzet érdekelve volt.

A királyok közti háborúskodás terén elsőnek

kell említenünk az izgága és öntelt XIV. Lajos 
francia királyt, ki négy nagy háborút viselt és azt 
tartotta magáról: „L'état c'ést m oi!“ (Az állam 
én vagyok!) Első háborúja alkalmával el akarta 
foglalni Belgiumot, de az egyesült holland, angol 
és svéd seregek visszaszorították; második hábo­
rújában már a pápa, a németek, sót a spanyolok 
is ellene harcolnak Hollandia védelmében; 1688. 
évben Németországból akart egy darabot kihasí­
tani magának, de a szövetségesek ismét meg­
verték, és végül ő vívta meg a spanyol örökö­
södési háborút, mely 1701-től 1714-ig, tehát 14 
évig tartott.

Végre elérkeztünk Nagy Sándor után a világ 
első koncentráló és hadvezéri lángelméjéhez. Az 
újkorban Napóleon volt az, mi az ókorban Nagy 
Sándor. Napóleon óriási szervező-tehetség és 
hadvezéri lángelme volt. Öt is a nagyravágyás 
tette tönkre. Az orosz hadjárat, melyben félmillió 
ember vett részt, kudarccal végződött, mert kato­
nái részben éhen haltak, részben megfagytak. — 
Az újkor eddigi legnagyobb csatája volt az, melyet 
a szövetséges hatalmak vívtak Napóleon ellen 
Lipcsénél 1813. október 16— 19-én, melyben közel 
másfél millió ember vett részt s melyet a történet­
írók „népek csatájáénak neveznek.

A legutóbbi hadi eseményeket pedig, neve­
zetesen az orosz-japán stb. háborúkat, úgy is 
mindenki ismeri.

Láthatjuk a fentiekből, hogy nem a tömeg 
győz, hanem a fegyelem, vitézség és hazaszeretet, 
továbbá az a tudat, hogy igazságos ügy az, amiért 
hadat viselünk.

Ha az isten igazságos, most is győzni 
fogunk 1 v i .a v  IMRE.

A. HÁBORÚ.
Az „Alsólendvai Híradó" eredeti táviratai a hét eseményeiről.

K üld i: a m iniszterelnökség sajtóosztálya.

Lemberget kiürítettük.
Budapest ,  szept. 6. Seregeink e hó 3-án 

kiürítették Lemberget. A kiürítés fontos taktika i 
érdekből történt s nem je len t sokat. Nem 
menekülés volt ez részünkről, hanem tervszerű 
taktikai visszavonulás. A hadvezetőséget azon szem­
pont vezette, hogy a szép várost nem akarta az 
oroszok bombázásának kitenni. Bizonyos, hogy 
a legközelebbi események meg fognak m in­
denkit győzni ez intézkedés helyességéről.

Maubeuge ostroma.
B e r l i n ,  szept. 6. A nagyvezérkar közli: 

A német csapatok a francia Maubeuge záróerő­
döt ostromolják. Vilmos császár jelen volt tegnap 
az erődítés ellen intézett támadásnál. Két erőd és 
az ezek között levő állások elestek s igy tüzérsé­
günk tüzelést intézhetett a város ellen. A város 
különböző helyeken ég.

10,000 angol katona esett el.
Ma jn af ra n k f u rt, szept. 6. Amsterdámi 

jelentés szerint az angolok hivatalos lapja, mely 
eddig azt állította, hogy csak négyezer embert 
veszítettek, ma beismeri, hogy az angol hadsereg 
eddigi vesztesége tízezer ember.

Újabb orosz vereség.
B u d a p e s t ,  szept. 7. A főhadiszállásról 

jelentik: A galíciai határon küzdő Dankl-hadsereg 
ellen az ellenség vasúton érkezett tetemes orosz 
segédcsapatokat vonultatott föl. Az ezekkel vívott 
s már jelentett ismételt harcokon kívül tudomásra 
jutott, hogy a Kesztranek altábornagy parancs­
noksága alatt álló csapat az oroszoknak egy erős 
támadását véresen visszaverte és újabb 600 oroszt 
ejtett foglyul. Külön.>en mind a két hadszíntéren, 
amennyire eddig ismeretes, aránylag nyugalom 
uralkodik.

Visszavert szerb betörés.
B u d a p e s t ,  szept. 7. A szerb hadsereg 

Timok-hadosztálya, mintegy 10—12 ezer ember, a 
6-ára virradó tjjelen Mitrovicánál átkelt a  Szaván

és betörést kísérelt meg Magyarországba. A mi 
csapataink még idejében észrevették az. átkelést, 
hagyták a szerbeket az utolsó emberig átjönni, 
azalatt bekerítették őket. Mikor ez megtörtént, 
csapataink megtámadták s a Szávának szorították 
őket. Akik nem estek el, vagy a vízbe nem 
fuladtak, azok foglyu l estek. .4 fog lyok száma 
5000-nél több. Derek csapataink sok hadiszert is 
zsákmányoltak.

Maubeuge megadta magát.
B e r l i n ,  szept. 8. A nagyfőhadiszállás- 

rál jelen tik m ai kelette l: M aubeuge francia  
záróerőd, melyet a  német csapatok ostrom alá  
vettek, tegnap megadta magát. Negyvenezer 
hadifogoly, köztük négy tábornok, 400  ágyú 
és szám os hadiszer került kezeinkbe.

Német aeroplán Szentpétervár felett.
B e r l i n ,  szept. 8. A napokban egy német 

aeroplán Szentpétervárig repült és sikerült inci­
dens nélkül a város fölé jutnia. Az aviatikái had­
osztály egyik tisztje a repülőgépből Szentpétervár 
utcájára német újságokat és cédulákat dobott le, 
amelyek az orosz hadseregen kivívott német és 
osztrák-magyar győzelmeket közük. Amikor az 
aeroplán egy kaszárnya felett jelent meg, gép­
fegyverből rálőttek, de a repülőgépnek sikerült 
sértetlenül visszajutnia Németországba.

Az orosz gárdaezred veresége.
B u d a p e s t ,  szept. 9. Breslauból az ottani 

helyettes főparancsnok a következőket közli: Szi­
léziai Landwehr-csapataink győzelmes csatát vív­
tak az orosz gárdaezred és 'a lll- ik  kaukázusi 
ezreden. A Landwehrek teljességgel megverték az 
oroszokat s tizenhét tisztet és ezer közlegényt 
foglyul ejtettek.

Az elfoglalt városok hadisarca.
Budapest ,  szept. 9. Berlini jelentés szerint 

a németek Lilié városára hétmillió, Amiens váro­
sára háromnegyed-, Lens városára háromnegyed 
és Armenliere városára félmillió hadikárpótlást 
róttak ki.

Páris ellentáll.
Kot t e r da in, szept. 9. Gallieni tábornok, 

katonai parancsnok manifesztumot intézett Páris 
lakósságához, amelyben közli a kormány eltávo­
zását és azt, hogy parancsot kapott Páris meg­
védésére s ezt a parancsot a végsőkig teljesíteni 
fogják.

Nagy csata Páris közelében.
Bécs,  szept. 9. Kopenhágán keresztül ér­

kező jelentés szerint Páris közelében, Páristó l 
keletre nagy csaták folynak. Hir szerint az 
angol-francia egyesült hadsereg támadólag lépett fel.

Ostende bombázása.
R o t t e r d a m ,  szept. 9. A német haderő a 

belga tengerparton levő Ostende bombázására 
készül, ahol újabb angol csapatszállitások folynak.

A franciák és angolok „dum -dum “ 
lövedékeket használnak.

B e r l i n ,  szept 9. A német főhadiszállásról 
jelentik: Csapataink folytonosan találnak minden­
felé az elfogott franciáknál és angoloknál dutn- 
dum lövedékeket. A genfi konvenciának ez a 
tudatos durva megsértése kulturnépek részéről 
nem Ítélhető el elég élesen. Franciaország és 
Anglia eljárása végül is kényszeríteni fogja Német­
országot, hogy ellenfeleinek barbár hadviselésére 
hasonló eszközökkel válaszoljon.

Vilm os császár az Unió elnökéhez.
B e r l i n ,  szept. 9. Vilmos császár táviratot 

intézett Wilsonhoz, az Egyesült-Államok elnöké­
hez, melyben beszámol arról, hogy a franciák és 
az angolok dum-dum lövegeket használnak és 
hogy a belga lakősság mindenfelé megtámadja a 
német csapatokat, orvosokat, sebesülteket s ezért 
kénytelenek voltak több helységet elpusztítani, 
igy a belga Loewen városát is.

Uj csata Lemberg mellett.
B é c s ,  szept. I 0. H ivatalosan jelentik, 

hogy Lem berg körül ma uj csata kezdődött.

Kz első lengyel légionárius század.
Bécs,  szept. 10. Zgorszky, a bécsi lengyel 

bizottság elnöke Őfelségéhez hódoló táviratot 
intézett abból az alkalomból, hogy az első len­
gyel légionárius század a harctérre indult az 
oroszok ellen. Őfelsége a lojalitást köszönő távira­
tával viszonozta.

A német császár fia megsebesült.
B e r l i n ,  szept. 10. Joachim porosz herce­

get, ki mint parancsörtiszt teljesített szolgálatot, 
tegnap egy srapnellövés megsebesítette. A golyó 
a jobb felsöcombján fúródott át, de csontot nem 
ért. A sebesült herceget a legközelebbi helyőrségi 
kórházha szállították.

Folyik a harc Páris körül.
B e r l i n ,  szept. 11. A nagyvezérkar közli 

tegnapi kelettel: A Marne mellett s a Mariién túl 
az ellenség üldözése közben előrenyomult német 
csapattesteket Páristól keletre, Meux és Mons- 
merail között túlerőben levő ellenség támadta 
meg. Csapataink két napig tartott nehéz küzde­
lemben feltartóztatták az ellenséget, sőt sikereket 
is értek el. Mivel uj erős ellenséges csapatok 
közeledését jelentették, a németek ezt a szárnyat 
visszavonták. Az ellenség nem követte a vissza­
vonulókat. Ezekben a  harcokban a  németek ötven 
ágyút zsákmányoltak és néhány ezer foglyot ejtet­
tek. — A Verduntól nyugatra levő csapatok még 
mindig harcolnak. Lotharingiában és a Vogézek- 
ben a helyzet változatlan.

A szerb harctérről.
B u d a p e s t ,  szept. I I .  Az ország déli ha­

tárán pár napja megkezdődött csatározások még 
nem értek véget. Egyes szerb csapatok több 
ponton átlépték a határt, ami természetszerűleg 
nyugtalanságot okozott az illető határszéli vidékek
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fűződik Budavár visszafoglalása (szeptember 2.), 
a kassai vértanuk napja (szept. 7.), a török ura­
lomból való szabadulás (szept. 12.) és az élénk 
emlékezetben levő bécsi eucharistikus kongressus.

— Dr. F iikor Márton temetése. Vasár­
nap délután adták át az anyaföldnek dr. F i i k o r  
Mártont, a Grácban fiatalon, 37 éves korában el­
hunyt népszerű alsólendvai ügyvédet. A gyász- 
szertartásnál impozáns módon nyilvánult meg a 
város részvéte. Délután 3 órakor sok száz főnyi 
tömeg, városunk egész intelligenciája, kisérte be 
a vasúti állomásról a koszorúkkal egészen elbo­
rított gyászkocsit. A koporsót a templomban ideig­
lenesen ravatalra tették s beszentelték. Majd 
pedig a gyászmenet felvonult a középső teme­
tőbe, ahol dr. Fiikor Márton tetemét örök nyu­
galomra helyezték. A koporsóra többek között a 
város, az ügyvédi kar és a függetlenségi olvasó­
kör is helyezett egy-egy díszes koszorút.

Zalavármegye közgyűlése. Zalavár- 
raegye törvényhatósági bizottsága holnap, hétfőn 
tartja rendes őszi közgyűlését Zalaegerszegen, a 
vármegyeház nagytermében. A tárgysorozat 131 
pontból áll.

— A katonáknak. A hadba vonult katonák 
családjainak segélyezésére és a megsebesült ka­
tonák javára a nunbaráti körjegyzőségben is 
gyűjtöttek, még pedig igén szép eredménnyel. 
Lendvarózsavoigy községben befolyt 85 kor. 75 
fillér. Hársliget községben 67 kor. 44 fill., Mura­
baráti községben 56 kor. 40 fill., Murahely köz­
ségben 18 korona 60 fillér s ezenkívül minden 
községben nagyobb értékű gabona. A gyűjtésnél 
a községi elöljárókon kivül még az illető községi 
tanitók is közreműködtek.

Zalabaksai tudósítónk írja : özv. K op ác  sy 
Györgyné zalabaksai postamesternő nagy buzgó- 
ságot fejtett ki a hadbavonultak itthonmaradottjai 
javára. Ozv. Kopácsyné egy kézzel festett szép 
divánpárnát adományozott, amely ki lett játszva 
s amelyből mintegy 120 kor. gyűlt be. Ezenkívül 
nagy fáradsággal igen sok vánkost, párnát és 
huzatot készített. — Csesztregen S z t a n o v s z k y  
Giziké és É p p  i n g er  Teri is tevékeny részt 
vettek a gyűjtésben. A csesztregi körjegyzőség­
ben gyűjtöttek, melynek eredménye 160 korona 
volt. Ezt az összeget átadták Csesztreg község 
elöljáróságának, hogy annak idején használja fel.

Járásunk népesedése. Az alispán leg­
újabb jelentése szerint a f. évi április, május és 
junius hónapokban, vagyis a második negyed­
évben az alsólendvai járás területén születtek 
523-an, meghaltak 287-en, a szaporodás eszerint 
236 volt. Az egész megyében születtek a máso­
dik évnegyedben 4924-en, meghaltak 3043-an, a 
szaporodás 1882 volt.

— Humánus házigazda. L ev a s i cs  Fe­
renc helybeli háztulajdonos arra való tekintettel, 
hogy az ipartestület tagjainak nagyrésze hadba 
vonult s igy a testület a tagsági dijakat nem tudja 
oly mértékben beszedni, hogy a kellő kiadásokat 
fedezhetné, az ipartestület ezévi lakbérét 100 
koronával redukálta. A testület a humánus házi­
gazdának ezúton fejezi ki köszönetét.

— A csomagforgalom újabb kiterjesz­
tése. A posta- és távirda vezérigazgatója a keres­
kedelmi miniszter rendeletére kiterjesztette a postai 
csomagforgalmat. A belföldi forgalomban szállít­
hatók : élelmiszert, élesztőt, ércpénzt és papírpénzt 
tartalmazó csomagok 10 kilogrammig, közigazga­
tási, kereskedelmi és üzleti nyomtatványok 10 
kg.-ig. T íz kilogrammos csomagok a vidéki posta- 
hivataloknál is korlátlan mennyiségben adhatók 
fel. A Bosznia-Hercegovinával való forgalomban 
a csomagok súlya 10 kilogrammot, terjedelme a 
60 centimétert egy irányban sem haladhatja meg, 
expressz-csomagok és nyomtatványokat tartal­
mazó csomagok azonban ki vannak zárva a for­
galomból. Ugyanilyen rendelkezés szabályozza 
a Bécsbe szóló csomagokat. Ausztria többi terü­
letére csak Pestmegyéből, továbbá az északnyu­
gati, dunántúli és a délnyugati vármegyékből 
küldhetők csomagok.

— Hány trachomás van a megyében?
Zalatnegyében a szemcsés köthártyalob (trachoma) 
jelenlegi állása a következő: Az egész vármegyé­
ben beteg volt a folyó év elején 3964 egyén, a 
folyó év I. felében megbetegedett még 1021 egyén, 
ez összesen 4985. Ebből gyógyult julius elsejéig 
332, meghalt vagy eltávozott 67, maradt tehát 
az 1. félév végén 4586 egyén. A trachoma, mint 
tudvalevő, Zainmegye területén a Muraközben és 
a/ .< só endvai jarájban pusztít legjobban.

— Helyreigazítás. Múlt számunkban „Vá­
rosi közgyűlés" cim alatt megjelent hírünkre vo­
natkozólag közöljük, hogy Alsólendva főszolga- 
birája városunk elöljáróságához nem átiratot, 
hanem rendeletét intézett a husmérés ellenőrzése 
és a húsárak szabályozása ügyében s ebben az­
iránt keresi meg, hogy a képviselőtestület hozzon 
határozatot: vájjon kivánja-e a husmérés ellen­
őrzésének és a húsáraknak az 1884: XVII. te. 53. 
§-a szerinti szabályozását? — Mint említettük, a 
múlt szombati közgyűlés a szabályozást nem tar­
totta ezidöszerint még szükségesnek, mivel a hús­
árak a normálisnál nem magasabbak.

— A megyei utak javítása. A miniszté­
rium a zalamegyei vicinális utak javítására 29966 
koronát engedélyezett. Ez az összeg az egyes 
járások közt a következőleg osztatott fel: Az 
alsólendvai járás 6066 kor., a Csáktornyái járás 
300 kor., a kanizsai járás 4865 kor., (Nagykanizsa 
város külön 250 kor.), a keszthelyi járás 3772 K, 
a letenyei járás 1128 kor., a novai járás 152 K, 
a pacsai járás 2570 kor., a perlaki járás 3120 K, 
a sümegi járás 1455 kor., a szentgróti járás 2255 
kor., a zalaegerszegi járás 2833 kor. (Zalaegerszeg 
város külön 1200 korona).

— Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak, kik 
forrón szeretett férjem elhunyta és temetése al­
kalmával részvétüknek kifejezést adtak, valamint 
az ügyvédi karnak, Alsólendva városnak és a 
függetlenségi olvasókörnek koszorúk küldéséért, 
ezúton mondok hálás köszönetét.

Dr. Fiikor Mártonné.
— Agyonnyomta a cséplőgép. Borzalmas 

halállal halt meg H o r v á t h  István őrszentvidi 
(Strelec) gazda. Horváth kedden a cséplőgépjét 
akarta hazaszállítani Nemesnép községből Amint 
a gépet lovakkal huzattá, a kebelei partnál egy 
vízmosásban a gép egy nagyot zökkent s a gépen 
ülő gazda a lovak közé esett. Horváth a kerekek 
alá került, melyek keresztül mentek rajta. Hor­
váth ott a helyszínen meghalt.

— Behívják a 20, 21 és 22 éves nép­
felkelőket. Budapest székesfőváros tanácsa teg­
napelőtt — mint a miniszterelnöki sajtóosztály 
táviratozza — hirdetményt tett közzé, amelyben 
felszólítja mindazokat, akik 1894 ben, 1893-ban 
és 18^2-ben születtek, tehát most 20, 21, illetve 
22 évesek, hogy a kiosztandó népfelkelési iga­
zolvány megfelelő rovatait 24 órán belül töltsék 
ki és szolgáltassák be. Nem vonatkozik a hir­
detmény azokra, akiket már besoroztak, vagy 
akiket a sorozóbizottság már végleg fegyverkép­
telennek talált. Az ily módon összeirt népfelke­
lőknek október 1 — 10-ig szemlére kell jelentkez­
niük, amikor alkalmasságukhoz képest osztályozni 
fogják őket s a bevonulásra vonatkozólag a kellő 
utasítást megadják nekik.

— A bevonult tanitók illetményei. A 
kultuszminiszter rendeletet tett közzé, amelyben 
megállapítja, hogy a községi és felekezeti elemi 
népiskolai néptanítók köztisztviselők és ezért 
törvényesen megállapított járandóságaik közigaz­
gatásilag biztosíttatnak, összhangban azokkal a 
rendelkezésekkel, amelyek a bevonult állami és 
vármegyei tisztviselőkre vonatkoznak.

— A kivándorlás Zalában. Zalamegyé- 
ből a folyó év második negyedében (ápr, máj. 
és junius hónapokban) összesen 333 egyén kért 
útlevelet, kik közül 234-en kaptak. A kiállított 
útlevelekből legtöbb (41) az alsólendvai, 36 a 
letenyei, 27 a sümegi, 23 a nagykanizsai, 19 a 
perlaki, 17 a pacsai és 15 a novai járásra esik, 
a többi kisebb (2—11) számban a fel nem sorolt 
járások között oszlik meg.

— Borzalmas halál. Megrendítő szeren­
csétlenség történt a minap a járásunkban levő 
Zsitkócon. S t r i m  Mátyás 50 éves zsitkóci lakos 
egy magas szalmakazalról le akart ugrani. Nem 
látta, hogy a kazal mellé egy hegyes fa van tá­
masztva. Strim a hegyes fába beleugrott, úgy, 
hogy a fa belehatolt a testébe. Olyan súlyos sé­
rülést szenvedett, hogy rövid kínlódás után 
meghalt.

— Nem lehet poste restante levelezni.
A kereskedelmi miniszter utasította a postahiva­
talokat, hogy az oly poste restante levélpostai 
küldeményeket, melyeknek cimiratán a címzett 
nevének kiírása helyett címül egyes betűk, szjvak 
vagy számok szolgálnak, további intézkedésig 
nem szabad kézbesíteni. A teljes címmel ellátott 
poste restante levelek csak abban az esetben 
kézbesíthetők, ha a címzettek személyazonossá­
gukat szabályszerű módon igazolják.

*— Adomány. Egy fogadásból kifolyólag 
2 korona érkezett hozzánk a Vöröskereszt Egylet 
javára. Az összeget rendeltetési helyére juttattuk.

— Izgatásért elítélték két esztendőre.
N o v á k  Antal 66 éves gutorfőldi lakós az álta­
lános mozgósítás idején a gutorfőldi korcsmában 
többek előtt szidta a magyarokat, dicsőítette a 
szerbeket és kijelentette, hogy okosan tennék a 
szerbek, ha a zimonyi hidat felrobbantanák. Novák 
stájerországi születésű ember, aki hosszabb ideig 
Szerbiában tartózkodott. A korcsmában levők 
közül valaki feljelentette Novákot s igy az ügy 
a bíróság elé került. A zalaegerszegi kir. törvény­
szék a napokban Ítélkezett Novák felett, akit iz­
gatásért két évi börtönre Ítélt. Elnök dr. Fr i t z  
József, szavazóbirák S k o d á i  Aurél és Tüskés  
Dezső dr. voltak, jegyző dr. W i t t e k  Zoltán volt. 
A vádat dr. Szász Gerö ügyész képviselte.

Nagy tűz Szentgyörgyvölgyön. Múlt
csütörtökön nagy tűz pusztított a járásunkbeli 
Szentgyörgyvölgy községben. A tűz éjjel 1 óra 
tájban a Császár-féle portán keletkezett, ahol 
Császárnak és apósának, C s e k e Károly gazdá­
nak igen sok gabonája és gazdasági eszköze volt 
felhalmozva. Elégett egy nagy pajta, mely tele volt 
gabonával, több melléképület s igen sok gazda­
sági eszköz. Egy cséplőgép, mely Cseke Károly 
tulajdona volt, szintén a tűz martaléka lett. A kár 
meghaladja a tizenötezer koronát. Azt hiszik, hogy 
bosszúból eredő gyújtogatás történt. A nyomo­
zás megindult.

— Ellopták a biciklit, (i regu léc Mihály
bagonyai legény szombaton kerékpáron bejött 
Alsólendvára. Itt öss/eismerkedett egy vidéki 
suhanccal, aki megkérte, hogy engedje felülni a 
biciklijére. Gregulec gyanútlanul odaadta a kerék­
párt, a vidéki suhanc felült rá és elszökött vele. 
Kilétét még nem tudják. A csendőrség erélyesen 
nyomoz utána.

Vasutas-halál. Tegnapelőtt este az 
őriszentpéteri állomáson Török János körmendi 
vasutas két mozgásban levő vaggont akart össze­
kapcsolni. Eközben az ütközők közé került, 
melyek a mellkasát borzalmasan összelapitották. 
A szerencsétlen ember azonnal meghalt.

— Szerencsétlenség cséplés közben. 
Papp Róza szentbékállai leány a cséplőgépnél 
dolgozott. Állítólag a saját hibája folytán a gépbe 
került, ami egyik lábát eltörte és letépte. Kór­
házba akarták szállítani, de útközben meghalt.

— Agyonütötte a gőzgép kéménye. A 
káptalanfai uradalomban kedden egy gőzgépét 
szereltek fel. A gőzgép kéménye eddig ismeret­
len okból ledült és ráesett P i e c h n i c h  Péter 
munkásra, aki néhány órai szenvedés után meg 
is hait. A vizsgálat folyik.

Hogyan történt a mitrovicai 
szerb betörés?

B u d a p e s t ,  szept. 10. 

A mitrovicai szerb betörést egy tiszt, aki 
szemtanú volt, illetékes helyen igy adta elő:

Szombaton éjjel a szerbek több helyen tény­
leg átkeltek a Száván. Pontonokon, hajókon és 
rögtönzött hajóhídon jöttek az éj leple alatt. Elő­
őrseink ezt csakhamar észrevették s jelentest 
tettek. A mieink Ruma körül csakhamar félkört 
alkottak s engedték a szerbeket egyre mélyebben 
előrenyomulni. Egyszerre aztán az egész félkör 
előrenyomult és minden oldalról megkezdődött a 
nagy tűzharc. A tüzérség jól védett magaslaton 
foglalván helyet, felrobbantotta a szerbek rög­
tönzött Száva-hidját és megkezdte a tüzelést a 
szerb csapatok ellen, amelyeket a mieink min­
den oldalról erős tűz alá fogtak. A szerb sereg 
úgyszólván egészen megsemmisült. Egyik része 
a Szávába szorult és a vizbe fulladt, nagy része 
meghalt vagy megsebesült, a többiek pedig meg­
adták magukat. — Az igy elpusztult szerb sereg 
a Timók-hadosztály volt, mely legvitézebb kato­
náiból állott a szerb hadseregnek.

Szövetségi hőség jelvény
és egyéb hazafias je lvények a háború 
tartam ára kaphatók B A L K Á N Y I ERNŐ 

könyvkereskedésében Alsólendván.
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lakossága körében. A hadműveletek mai stádiu­
mában semmiféle részletes tudósítás nem adható, 
hangsúlyozandó azonban, hogy a szerbek ezen 
akciójának nagy jelentősége nincsen és aggoda­
lomra nincsen semmi ok.

A trónörökös  a galíciai csata téren .
B udapest, szept. I I .  A tegnapi galíciai 

harc folyamán Károly Ferenc József trónörökös, 
Frigyes főherceg hadseregfóparancsnok és Conrád 
vezérkari főnök megjelentek a csatatéren. A láto­
gatást nagyszerű érzéseket öntött katonáinkba.

Német sikerek francia földön.
B e r lin ,  szept. 11. A nagy vezérkar éjjeli 

közlése szerint a német trónörökös hadseregével 
a Verdimtől délnyugatra fekvő ellenséges hadál­
lást elfoglalta. A német hadsereg egyes részei

megtámadták a Verdunlól délre eső zárőerődöket. 
Az erődöket tegnap óta nehéz tüzérség ágyuzza.

Kergetik az oroszokat.
B e rlin , szept. I I .  Hindenburg tábornok a 

keleti hadsereggel megverte az orosz hadsereg­
nek még német területen tartózkodó balszárnyát 
Az ellenség föladta a harcot és teljes visszavonu­
lásban van.

A LEMBERGI CSATA.
B u d a p e s t,  szept. 11. A főhadiszállásról 

jelentik, hogy Lembergnél a csata tovább folyik. 
Támadásaink lassankinl tért hódítanak.

Troyest okkupáltak a németek.
B e rlin , szept. 11. A német lovasság ma be­

vonult a Szajna mellett fekvő Troyesba.

HÍREK.
Mért van a so rsom  igy e lh ib á z v a ? . . .

Mért nem lehetek inagam is ottan,
Hol ezer ágyú villáma lobban 
S vad bömbölése a földet rázza,
Irgalmas isten, mért van a sorsom 

Igy elhibázva ?

A lelkem fásult, karom erőtlen,
Sivár jövendő tárul előttem,
Hús elmúlásnak jön lassú gyásza, —
Irgalmas isten, mért van a sorsom 

így elhibázva ?

Hol millió s z ív  szent áldozatja 
A harcmezőket vérrel itatja 
S a gőgös ellent porig alázza :
Mért nem vagyok ott? Mért van a sorsom 

így elhibázva ?

Sebesültek között.
Látogatás a Csáktornyái katona-kórházban.

Az agyagbálvány hol összeroppan : 
Milyen jú volna meghalni ottan, 
Hol ös igáját a nép lerázza, -  
Irgalmas isten, inért van a sorsom 

Igy elhibázva ?

(Kiküldött munkatársunktól.)
A Csáktornyái ulánuskaszárnya át van ala­

kítva kórházzá, ahol néhány nap óta mintegy 250 
sebesült katonát ápolnak. Csáktornyái fiatal asz- 
szonyok és leányok teljesítik ott honleányi köte­
lességüket és buzgón segítenek az orvosoknak. 
A betegek közül csak néltányan vannak komo­
lyabban megsebesülve. Nagy részük Sabácsnál 
kapta a sebet, mások pedig másutt, de mind 
Szerbiából jöttek. A főorvos ur szives cngedel- 
mével kedden bementeni a kaszárnyába és meg­
tekintettem a betegek elhelyezését; tapasztaltam 
a kitűnő bánásmódot, melyben katonáink része­
sülnek, s csodáltam a példás tisztaságot és ren­
det, amely az összes helyiségekben uralkodik.

A sebesültek között van négy önkéntes is. 
Kértem őket, mondanának valamit a „Híradó“ 
olvasói számára a szerb harcokról.

— Mit mondjunk, uram? Mi igazán semmit 
sem csináltunk ott, — kezdé szerényen az egyik 
somogyi fiú, — mert alig hogy öt-hat szerbet 
kupán teremtettünk, vagy oldalba csiklandoztunk 
a szuronyainkkal, már eltalált valami veszett, facér 
szerb golyó, aztán elvittek bennünket a fűzből...

— Hanem csak még egyszer odakerüljünk,
— folytatja egy másik, kinek egyik hüvelykujját 
lőtte el a szerb, — ezért az egy ujjamért véres 
bosszút állok rajtuk!

— Nem borzadnak az urak a vérontástól?
— kérdeztem.

— Ki borzad ott, kérem ?! Mikor a kapitány 
ur azt mondja: „No gyerekek, most mutassátok 
meg, hogy kaposi gyerekek vagytok!", meg aztán 
mikor a zászlós előre megy, csak muszáj utána 
menni, meg aztán a németnek is meg kell mutatni, 
hogy a magyar vér sent aludt tej I Pláne mikor 
az ember szemben áll a ráccal és látja, hogy az 
szúrni akar, csak nem hagyja az ember magát 
egy szerbtől elpusztítani?! Olyankor aztán jól 
beletaszitjuk a gyomrukba a szuronyt és szinte 
jól esik az embernek tudni, hogy no, hála az 
öreg Istennek, eggyel megint kevesebb ellensége 
van a magyarnak.

— Hát a szerb katonák bátrak-c ?
— Gyáva az mind, kérem I Csak akkor mer, 

Ita őt nem látja senki, mikor orozva támadhat. 
Mert a ronda szotyák olyan ám, hogy ha meg­
szalad, nem azért szalad, mert muszáj, hanem
— mint a róka - azért, hogy elrejtőzhessen és 
hátulról belekaphasson az ember lábikrájába. 
Aztán, ha egy ilyen alattomos rácnak sikerül 
orozva, lesből egy magyar bakát lelőnie és a 
többi baka megcsípi azt a rácot: mi van ott 
uránt?! Hároin-négy puskatus zuhan egyszerre a 
fejére. Abból rongy lesz, azt agyonütik, agyon- 
szurják háromszor is . . . Legkomiszabb dolog 
az, mikor egy szerb falun kell keresztül marsolni, 
mert ott tnég az asszonyok és gyerekek is lőnek 
ránk lesből. Természetesen, ott aztán nincsen 
irgalom ! . . .

— Egyszer én is láttam, — szólt közbe a 
másik, — hogy mikor V . .  .-bán a falun átvo­
nultunk, egy szép szál somogyi baka bement az 
egyik házba vizet inni. Az asszony adott neki és 
amikor a baka Ivott, az asszony hátulról le akarta 
szúrni a konyhakéssel. A főhadnagy ur észre­

vette és rálőtt az asszonyra a revolveréből, de 
nem találta el. A baka a lövésre hirtelen meg­
fordult és elugrott, de aztán olyat vágott a ven­
dégszerető hölgy fejére a puska agyával, hogy 
menten szétlocscsant az agyveleje. Ilyen dolgok 
történnek ott, uram . . .

Beszéltem egy veszprémmegyei, bakony- 
vidéki közvitézzel is s kértem, mondja el, hogyan 
folyik le egy ütközet. így kezdte:

— Hát kérem, először is a kapitány ur 
megmondja, hogy honnan várjuk az ellenséget, 
mer' hogy az előőrsök már ezt megjelentik. Aztán 
egyszer csak: piff, puff! Innen is, meg onnan is 
elfiityül egy golyó a fejünk fölött, mi meg nevetve 
nézegetünk utána és csöndesen hasalunk tovább 
a fűbe’. Mikor aztán a sűrűbe’, vagy a domb­
oldalon észreveszünk egy olyan zsiványkinézésü 
vadrácot, akkor aztán mi is: piff, puff! Egyet 
nyikkan, aztán sluss! Csakhogy mi nem szeretjük 
ám azt a drága sok patront puffogtatni; sokkal 
jobb, mikor az ember elorditja magát, mint otthon 
a csárdában, hogy: „Gyere ide, vakapád, ha 
mersz!“ Aztán ha nem gyün, oda neki! Bele­
nyomni a görhes oldalába a bajonétot. Az aztán 
az igazi! Uram, maga olyant még nem látott! A 
magyar ember fia olyan élvezettel taszitgatja a 
bajonétját a vadrác gyomrokba, mintha csak ott­
hon szalonnát aprítana. Közben káromkodik az 
ember, mint a veszedelem. Az ember ott három­
felé néz mindig: az ellenségre, magára, meg a 
pajtására. Ha én a magam emberét meglékeltem, 
leverem a vadrácot a kollegámról. Nagyszerű ám 
az! Aztán mikor megszaladnak, az meg kész 
cirkusz. Amelyik leghátul szalad, az szeretne leg­
első lenni, belekapaszkodik az előtte futó dolmá­
nyába, aztán összefognak. Ilyenkor ha elérjük 
őket, egy jókorát koppintunk mindegyiknek a 
fejére, azzal fertig . . .

— Hogyan sebesült meg? — kérdeztem a 
jóizü bakonyi magyart.

— Hát az anyja ponciusát a toprongyos, 
gyökérrágó arkangyalának, nincs annak istene! 
Akkor talált el a piszok rác, mikor nem is akart. 
Mer' a bajonettal bánni úgysem tud, mer’ hogy 
ahhoz csak a magyar ért igazán; hanem valami 
marha vadrác csak kieresztett ám a puskája csö­
véből egy golyót, aztán éppen a ballábam kásá­
ján ment keresztül. Mondtam is az ezredorvos 
urnák, ilyen kicsi luk miatt nem volt érdemes 
Szerbiából hazajönni. Azt mondta, csak bízzam 
íirá. Jó van, mondok, csak hamar vigyenek vissza, 
mert a Kovácsék Jóskájával fogadtunk, ki ver le 
több rácot. Mikor elgyöttem, én voltam fórban 
valami nyolccal, de az már azóta biztosan levágott 
egy tucatot. A korcsmában sem bírtunk egymás­
sal soha. Majd még a faluban szégyenszemre azt 
mondják, hogy hazamentem a háborúból, aztán 
pedig még százhuszonegy rácot sem ütöttem 
agyon . . .

Nem kérdeztem meg, hogy miért éppen száz­
huszonegyet, hanem cigarettával megkínálva, mo­
solyogva és boldogan elbúcsúztam tőle.

Amely hazának ilyen fiai vannak s amely 
oldalon ilyen katonák harcolnak, az a haza büszke 
lehet és az az ügy, amelyért ilyen katonák küzde­
nek, csak diada't arathat. v. l.

Rohanni csaták fergetegébe,
Nem nézni: -lábam a sirba lép-e ?
Csak rohamunk’ siker koronázza, —
Irgalmas isten, mért van a sorsom 

Így elhibázva ?

Hős katonák! Mért nem mehetek 
Véres csatákba én is veletek ?
Ölni, ki népünk bántja, gyalázza! —
Irgalmas isten, mért van a sorsom 

Igy elhibázva ?! .

Áldott női kezek
kötnek, varrnak fent a galíciai, meg lent a 
rác gránicon küzdő hős fiaink részére jó 
meleg télire valót. Amerre megyünk, szorgos­
kodó uriasszonyok, lányok, kezükben a kézi­
munkával. Itt egy meleg csuklóvédő, odább 
egy hósapka, még odább a flanellkötök 
különböző válfaja készül. Mindenki siet va­
lamit csinálni, mindenki igyekszik csökken­
teni a rohamlépésben közelgő tél borzalmait.

Sok minden készül, de sokra is van 
szükség. A hidegebb klímához szokott orosz 
katona bőre állja a hideget, nteg aztán van 
jó meleg téli ruhája, térdig érő bundás ka­
bátja, csizmája, prémes kucsmája. A mi ka­
tonáinkat is meg kell óvni a tél zordságától.

Amelyik falun, városon átutazó katonák 
mennek keresztül, ott az asszonyok, lányok 
élelmiszerrel, itallal, dohánnyal látják el őket. 
Ahova beteg, megsebesült katonák kerültek, 
ott a hölgyek beállottak önkéntes ápoló­
nőknek. Nekünk se átutazó, se beteg kato­
náink nincsenek. A mi hölgyeink azzal rójják 
le honleányi kötelességüket, hogy kötnek, 
varrnak katonáinknak.

Jól is van igy. Kössenek, varrjanak is 
minden házban, minden faluban. Kössenek, 
varrjanak többen, mint eddig s többet, mint 
eddig. Keljenek ebben nemes versenyre egy­
mással a hölgyek I A nőegyletek járjanak 
elől jó példával. Szerezzenek be anyagot s 
köttessenek, varrassanak a tagjaikkal. Az is­
kolákban a lányokat kézimunka-órán csak 
arra tanítsák, hogyan kell csuklóvédöt, sap­
kát stb. készíteni. A hölgyekre nagyszerű 
feladat vár ebben a háborúban. Ki az, aki 
nem siet magasztos feladatát teljesíteni ? !...

— Szentségimádás fegyvereink győzel­
méért. Egyházmegyénk püspöke, M ik e s  János 
gróf elrendelte, hogy ma, szeptember 13-án az 
egyházmegye összes templomaiban ünnepélyes 
szentségimádást tartsanak fegyvereink sikeréért 
és az nj pápa áldásos uralkodásáért. Emlékeztet 
a püspök még arra, hogy szeptember hónaphoz

Villamos battériák és körték a héten megérkeztek Balkányi Ernő üzletébe! = =
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A HÁBORÚ.
1.apunk újabb táviratai a miniszter- 

elnökség sajtóosztályától.

A déli harctérről.
B udapest, szept. 11. (Este érkezett.) A 

főhadiszállásról jelentik : A déli hadszíntérről ide­
érkező hírek arra mutatnak, hogy mialatt mi a 
Drinán átkeltünk, a szerb hadsereg egyes része 
a Szerémségben több helyen betört. Ezeknek a 
támadásoknak az elhárítása a mi részünkről meg­
indult.

Felhívás a főiskolai ifjakhoz.
B u d a p e s t,  szept. 12. Krobatin hadügy­

miniszter felhívást intézett a monarchia főisko­
láinak ifjúságához, hogy vegyék ki részüket a mai 
súlyos idők hazafias kötelezettségeiből és jelent­
kezzenek minél számosabban önkéntes katonai 
szolgálatra. E felhívást a budapesti kir. egyetem 
rektora a következő lelkes szavakkal hozza az 
egyetemi ifjúság tudomására:

„Kedves fiaim! A nagy idők és nagy célok 
nagy áldozatokat követelnek. Lépjetek dicső őseink 
nyomába, a kik számtalanszor tanujelét adták 
annak, hogy készek életüket és vérüket feláldozni 
a Királyért és a Hazáért!“

A jelentkezések a budapesti egyetem rektori 
hivatalában történnek.

Visszavert orosz beavatkozás
B e r lin ,  szept. 12. A Wolff-ügynökség je­

lenti : A nagyvezérkar közlése szerint a 22-ik 
orosz (finnországi) hadtest kísérletet tett arra, 
hogy a német határszélen levő Lyck felől bele­
avatkozzék a kelet-poroszországi harcba, de Lyck 
mellett vereséget szenvedett.

Német és angol hajók harca.
L o n d o n  szept. 12. (Berlinen át jött.) Öt 

német cirkáló az Atlanti óceánon folytatja azt a 
munkáját, amely angol kereskedelmi hajók elsü- 
lyesztésére irányul. A német gyors cirkálók nagy 
sikerrel dolgoznak, bár 24 angol cirkáló és több 
francia hajó üldözi őket. A német gyors cirkálók 
azonban utolérhetetlenek, Németországnak kilenc 
ilyen cirkálója van.

Anglia a tengeri csatáért.
B e r lin ,  szept. 12. A Wolff-ügynökség je­

lenti: Minden jel arra mutat, hogy Anglia köz­
véleménye mind erélyesebben követeli az angol 
flottaerő teljes akcióját, hogy az Északi tengeren 
az akna veszélyét kiküszöbölni lehessen.

1914. El. 19, H. 17. szám.

Árlejtés.
Az alsólendvai kir. járásbíróság ré­

szére az 1915., 1916. és 1917-ik évekre 
évente 161 köbméter jó minőségű sz á ra z  
bükk hasábfa biztosítására alulirt kir. já­
rásbíróságnál

1914. október 12-én délelőtt 10 ó rakor

nyilvános árlejtés fog tartatni, melyen szó­
beli és Írásbeli ajánlatok fogadtatnak el.

Az Írásbeli ajánlatok 1 koronás bélyeg­
gel ellátva az árlejtés megkezdéséig nyúj­
tandók be, az azontúl beérkező ajánlatok 
figyelembe nem vétetnek.

Bánatpénzül 120 korona teendő le 
készpénzben, vagy ővadékképes értékpapí­
rokban.

A szerződési feltételek az alulirt kir. 
járásbíróságnál a hivatalos órák alatt meg­
tekinthetők.

Alsólendva, 1914. szeptember hó 12. 
Az alsólendvai kir. járásbíróság.

L)r. ü e ffe itli Klek
kir. járásbiró.

Varró- és szabászati 
tanfolyam.

Tisztelettel értesítem a t. hölgyközön­
séget, hogy jutányos árért elvállalom

szabászat és varrás tanítását.
Tanulási idő egy hónap.
A tanfolyamra jelentkezni lehet e hó 

végéig.
B. pártfogást kér tisztelettel

Lehoczky Lajosné.

Október hó elsejétől kezdve

jó házi koszt
kapható házon kivül is. Cim 
megtudható lapunk kiadó- 

hivatalában. _i

Cserföldön a plébánián e hó 21-én

= =  e l a d a t i k :  = =
nyolc darab szarvasmarha, két kocsi, két 
nagy szekér, vetőgép, rosta, szecska- és 
répavágó, eke, borona s néhány bútordarab.

3616 1914 tkvi szám.

Árverési hirdetményi kivonat
Alsólendvai Takarékpénztár végrehajtatnak 

Kovács Ferenc, Mulasics Zsófia és Sifter Ta- 
másné szül Kovács Rozália végrehajtást szen­
vedők ellen indított végrehajtási ügyében a telek­
könyvi hatóság a végrehajtási árverést 303 kor. 
03 fillér tőkekövetelés és járulékai behajtása vé­
gett az alsólendvai kir. járásbíróság területén 
levő, Lendvadedes községben fekvő s Kovács 
Ferenc és neje Mulasics Zsófiának: 1. a lendva- 
dedcsi 3. sz. tjkvben A f  1. sor 30. hrsz. alatt 
felvett belteleki rétjére 9 korona; 2. a f  2. sor 
32. hrsz. alatt felvett 3. népsorszámu ház és ud­
varára 300 korona; 3. a f  3. sor 36. hrsz. alatt 
felvett belteleki rétjére 13 korona; 4. a f  4. sor 
58. hrsz. alatt felvett telekvégi rétjére 24 korona; 
5. a f  5. sor 132. hrsz. alatt felvett faluréti rét­
jére 23 korona; 6. a f  6. sor 153. hrsz. alatt 
felvett káposztás teleki szántó es rétjére 115 K;
7. a -{* 7. sor 157. hrsz. alatt felvett káposztás­
teleki szántó és létjére 7 korona; 8. a f  8. sor 
193. hrsz. alatt felvett pusztaréti rétjére 25 kor.;
9. a f  11. sor 253. hrszám alatt felvett kishegyi 
szántójára 11 korona ; 10. a f  12. sor 294. hrsz. 
alatt felvett bükki erdejére 4 korona; 11. a f  13. 
sor 295. hrszám a. felvett bükki erdejére 0 kor.; 
12. a f  14. sor 348. hrszám alatt felvett keritési 
szántójára 21 korona; 13. a f  15. sor 519. hrsz. 
alatt felvett sárdi rendi szőlő és retjén 57 kor.;
14. a f  16. sor 791. hrszám alatt felvett kulcsár­
rendi szőlő és rétjén 10 korona; 15. a f  17. sor 
792. hrsz. alatt felvett kulcsárrendi pincéjére 180 
korona; — Stifter Tamásné sz. Kovács Rózának: 
16. a f  394. sz. tjkvben A f  2. sor 404 6 b. hisz. 
a. felvett kishegyi szőlő és rétjérn 78 korona; — 
Kovács Ferencz és Mulasics Zsófiának a 17464. 
sz. tjkvben A j  1. sor 517. hrsz. alatt felvett 
sárdi rend dűlői szőlő, rét és pinezéjére 34 kor.; 
18. Kovács Rozinak az 543. sz. tjkvben A f  1. 
sor 404 2. hrsz. alatt felvett kishegyi szőlő és 
rétjére 1 korona ; 19. Kovács Ferencznek az 517. 
sz. tjkvb'*n A f  1. sor 178. hrszám alatt felvett 
pusztaréti rétjére 12 kor.; 20. Kovács Ferencznek 
a 411. sz. tjkvben A f  1. sor 575. hrszám alatt 
felvett sárdi rendi szőlő, pincze és rétből B. 9. 
alatti jutalékára 45 korona; 21. Kovács Rózának 
az 507. sz. tjkben A f  1. sor 7. hrszám alatt 
felvett 23. sorszámú ház, udvar és kertből B. 15. 
alatti jutalékára 319 kor.; 22. Kovács Ferencz 
és Mulasics Zsófiának a gosztolai 166. szánni 
tjkvben A f  219 6. helyrajzi szám alatt felvett 
paprendi szőlő és pinezének B. 7., 8. alattt ju­
talékára 8 korona; 23. ugyanazoknak a gosztolai 
420. sz. tjkvben A f  219 1 1. hrsz. alatt felvett 
paprendi szőlőjére 4 korona ; 24. ugyanazoknak 
a völgyifalui 190. számú, tjkvben A f  603. 
hrszám alatt felvett bakony fordulati rét és sző­
lőből B. 1. és 2. alatt illető jutalékára 24 kor.; 
25. ugyanazoknak a 192. sz. tjkvben A f  1. sor 
610. hrszám alatt felvett bakonyfordulati szőlő s 
rétjére 20 korona; 26. ugyanazoknak a 305. sz. 
tjkvben A f  I. sor 596. hrszám alatt felvett ba- 
konyhegyi fordulói szőlő és rétjére 33 korona; 
27. a f  2. sor 604. hrszám alatt felvett ugyan­
ottani szőlő és rétjükre 75 korona; 28. a f  3. 
sor 608. hrszám alatt felvett ugyanottani szőlő 
és rétjükre 14 korona kikiáltási árban.

Az árverést Lendvadedas községházánál

1914. szeptember hó 22-én déle lőtt 9 órakor.

ugyanaznap délelőtt 11 órakor Gosztola község­
házánál és ugyanaznap délután 2 órakor Völgyi­
falu községházánál fogják megtartani.

Az árverés alá eső ingatlan jutalékokat a 
kikiáltási ár - a-án alul eladatni nem lehet.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingat­
lanok becsárának 10"0-át készpénzben vagy az 
1881. IX t.-c, 42. §-ában jelzett árfolyammal 
számított és az 1881. nov. 1-én 3333. sz. a. kelt 
ig. miniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadék­
képes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, 
vagy az 1881. LX. t.-c. 170 §-a értelmében a 
bánatpénznek a birtokosnál előleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. jbiróság tlkvi hatósága.
Alsólendván, 1914. junius 17.

S za b ó  s. k., kir. aljárásbiró. 

A kiadmány hiteléül:

B eck Hugó kir. tlkvvezető.
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MILHOFER TEST VEREK vegyeskereskedése 
Lendvavásárhely.

rovata. I rovata. MAYER JAKAB kereskedő Muraszerdahely.
H ELYBELIEK: TAKÁTS FERENC/, asztulo- NEUBAUER PÉTER '/endéglös Kebelesztmárton

ARNSTEIN HKNü fűszer-, festék-, csemege-, liszt-, 
vetemény-magvuk. úgyszintén norinbergi-. üveg- és

TERSZTENYÁK ISTVÁN kőfaragó és szobrász. 
Kész sirkőraktár, Szentjános-utca

NEMETH ISTVÁN cserepes-m. es tetőfedő Résznek
POLLÁK SAMU vendéglős Murahely (Deklezsin.)porcellán kereskedése. Í)eszka-. épületfa-,szénraktár TOPLAK JÁNOS vegyeskereskedése, mész- es 

cement-raktára és cement-áru készítése.ASCHEBL JÓZSEF építési, építési vállalkozó. PRE1SS IGNÁC kereskedő Szentgyörgyvölgy.
Elvállal építési tervek készítését, mindennemű épít­

kezést, valamint szakvélemény adását.
BADKK HERMÁN cipész. Kosz cipők raktára.

TOMKA GYÖRGY vas- és füszerkereskedése PERKÓ FERENC vegyeskereskedő Gáborjánháza

VARGA MÁTYÁS a szőlőhegyen elad fás es zöld 
szölöoltványokat a legjobb bor- és csemege-fajokban

PACSAI LÁSZLÓ köröm- és kocsikovács-mester 
Nemesnép.

BECK MIKSA sütödéje a Főúton (saját ház). WORTMAN BENŐ röfös- és divatáru-kereskedése. PFANCELTER KÁROLY a „Vigadó" bérlője Igló.

BOKS ISTVÁN kötélgyártó. WEISZ LIPÓT divatárukereskedése ésTip-Top- 
féle cipő raktára

ROSENBERGER DÁVID kereskedő Zalabaksán.
BLAU SÁNDOR vasúti vendéglője az állomásnál. RECHNITZER JÓZSEF kereskedése Kislippa.

BLAU és BARTOS röfösáru- és készruha-üzlete. WALTERSDORFER ADOLF mészáros. REINER LÁSZLÓ vendéglős Felsőszemenye.

BECK OSZKÁR fodrászterme Főút, Tivadar-f. ház WOLFSOHN HENRIK központi kávés. REVERENCSICS ISTVÁN vendéglős Siófok

DEUTSCH JÁNOS vendéglője a Vasuti-utcában ----z ------ ' “  -----  r SPIEGEL ADOLF vendéglős Völgyifalu.

EKMÉNYI JÁNOS bábsütö és mézeskalácsos. VID ÉK IEK : SBÜL KAROLY vendéglős Radamos.

EPP1NGER SAMU téglagyáros és gözmalomtulajd. ÁG ISTVÁN vendéglős Lendvahosszufalu. SCHWARCZ LIPOT bútorkereskedő Varasd.

ELEFAND DÁVID épület- és mübádogos. Zo­
máncozott edény raktár.

BUKÜVECZ PÉTER kereskedő Kebelesztmárton SABJANICS MÁRTON asztalosmester és deszka- 
kereskedő, Adorjánfalva.

FERENCZY JÓZSEF vendéglős.
BRÜLL KÁROLY gözmulma Redrcs. SALAMON JÁNOS molnár Lovászi.

FREYER L1PÓT norinbergi-, diszmü-, üveg-, por­
cellán-, vegyesáru- és csemegekereskedése.

CSERE KÁROLY -'sesztreg-paraszai gőzmalma. 
DOMA JÓZSEF vendéglős Lendvavásárhely

SZABÓ FERENC cipész Lendvavásárhely. 
SZOCSÁK LAJOS cipész Csesztreg

özv. FARAGÓ 1STVÁNNÉ borbély- és fodrász, j DZSUBAN JÁNOS vendéglős Alsólakos. SZIGETI EMIL vendéglős és mészáros 
Szentgyörgyvölgy.FEHÉR ANTAL köröm- és kocsi-kovács. DÓMJÁN SÁNDOR cipész Szentgyörgyvölgy.

GOMBOST es W'ENDL fűszer-, csemege-, rövid-, FRANKÓ ANTAL vendéglője Bántornya. SZABÓ LAJOS vendéglős Résznek.
norinbergi-. üveg- és porczellán-áru kereskedése. FÜRST ALAJOS kereskedő Kerkaszentmiklóson. TURNAUER tíi.LA kereskedő és vendéglős Murarév
GREGORENCSlCS JÓZSEF szikvizgyára. Kívá­

natra szikvizet vidékre is szállít.
FŰRST ADOLF vendéglős Rédics. TÓKA LAJOS mümalma s lisztraktára Csentevölgy

FÖLDES MÓR „Royal“ -kávéháza Csáktornyán. TOPLAK JÁNOS ácsmester Bakónak.
OROSZ FERENC bérkocsi-vállalata. FRANKÓ GÉZA vendéglős Lendvaerdö (Renkóc) TIBOLD ANDRAS vendéglős Belatinc.

GÖNCZ GÁBOR pékmester FLF.SCH MANÓ vendéglős Rédics. TIRÁSZ1 JÁNOS vendéglős Lendvajakabfa.
Özv. GÁLL1TS TAMASNÉ kéményseprö-mesternő GASPARICS JÁNOS cipészmester KUlsősárd ,.VADÁSZKORT" nagyszálloda Budapest
GUNDERLACH ANTAL asztalos Szentjános-utca GIDEK GUSZTÁV vendéglős Zsitkóe. VARGA JÓZSEF vendéglős Lendvavásárhely.

HEGED1CS ISTVÁN csizmadia. GÁL JÓZSEF molnár Petesháza. VASS GÉZA asztalosmester Csesztreg.
KLEIN DÁVID szállítási (spediteur) vállalata GRF.GOR JÁNOS molnár Muraszerdahely. WALTERSDORFER IGNÁC sörkereskedő Újpest.

KANCSAL JÓZSEF vendéglője a Kanizsai-utcában GAAL SÁNDOR molnár Rédics. WOLFARTH LAJOS mérnök Muraszombat
LEVAS1CS FERENC építőiparos. HORVÁTH IVÁN vendéglős Bántornya. WE1SZENSTERN IGNÁC vendéglős Bántornya.

MAYER ÖDÖN órás és ékszerész. Nagy raktár 
china-ezüst árukban. HORVÁTH MÁRTON bádogosmester Belatinc. WEINSTINGL JAKAB gőzmalma Göntérháza.

MAURER FERENC szobafestő és mázoló.
JERICS IVÁN ácsmester es kutszivattyu-berende- 

zési vállalkozó M u ra  he ly .MARTON KÁLMÁN vaskereskedese. Legnagyobb Megjelent
gép-, szén-, Cement- és malomkő-raktár. özv. KRAUSZ FÜLÖPNÉ vegyeskereskedése 

Lendvahosszufalu.
MURSICS LAJOS építőiparos. OroszországKOVÁCS FERENC vendéglős Alsómorác (Vas-in.)

NEUBAUER ANDRAS „Korona- nagyvendéglöje
ROLLER J..NOS vegyeskereskedő Göntérháza

NÉMETH PÁL épület- és géplakatos.
KEMÉNY MÓR kávéháza Muraszombat. Szerbia és

Európa háborús
/  /

NÉMETH ERNŐ borbélyüzlete Főút, Beck-f. házban
POLLAK LÁZÁR nagykereskedő. Dohány és 

szivar nagy-áruda.

KOHN LIPOT mész-, cement- és deszka-nagy­
kereskedése, Eternit-pala elárusitása Muraszombat
KRALL MÁTYÁS mechanikus kerékpár- és varró­

gép javító műhelye Csáktornyán.PERKO VENDEL hentesáru-üzlete a Főúton.
PANDÚR LAJOS szoba- és cimfestö, épület- és KANCSAL ISTVÁN vendéglős Rédics

KONTLER KÁROLY vegyeskereskedése Lendva­
hosszufalu. TÉRKÉPÉ.„SCHRANTZ-ÁRUHAZ" (Alsólendva, Templom­

tér, dr. Filkor-féle ház) legolcsóbb bevásárlási 
forrás röfös-, rövid- és divatáru-cikkekben. KEPE MIHÁLY Lendvahosszufalu. Elvállal min­

denféle betonmunkát. Kész betoncsövek raktára Különféle nagyságban  s á rb an  kapható
RE1CHENFELD LAJOS mészáros és hentes, Főút 

SÍPOS DANTEI, elsőrendű uriszabó (Főül).
KIRÁLY JÓZSEF fakereskedö. Felsőlakos. 

Tűzifa eladás ölenként K 36.—. Balkányi Ernő
kön y v k eresk ed éséb en  A lsólendván.

SIMONRA JÁNOS szíjgyártó. KOSA FERENC cipész Nemesnép.
SCHAFFHAl'SER ENDRE mechanikus. LOVENYÁK VINCE borbély Lendvavásárhely

TIVADAR FERENC vas- és fűszer-kereskedése. LACHENBACHER JÓZSEF kereskedő Zalubaksa. a l r  ju tányosán  felvétetnek 
ü l i  U C l C o C n  e lap kiadóhiva ta lábanÖzv. TÜSKE FERENCNÉ vendéglős. MAYER MIKSA FIA vegyeskereskedő Pórszombat

Vakító, pompás fényt 
adó, legjobb gyárt­
mányú, igen csinos

rendkivül olcsó árban kaphatók BALKÁNYI ERNŐ

r úgyszintén a legjobb­
nak talált Heliophor- 
batteriák és körték

könykereskedésében, Alsólendván.
Nyomatott Balkányi Ernő könyvnyomdájában Alsólendván.


